
 

 

 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 20/1760 

20. Wahlperiode 11.01.2024 

Kleine Anfrage  
 

des Abgeordneten  Dr. Bernd Buchholz (FDP) 
 

und 
 

Antwort 
 

der Landesregierung - Ministerin für Soziales, Jugend, Familie, Senioren, 
Integration und Gleichstellung  

     
 

Ausreisen Schleswig-Holstein 

 

1. Wie viele Personen befinden sich nach Kenntnis der Landesregierung aktuell 

in der ausländer- und aufenthaltsrechtlichen Betreuung durch das Landesamt 

für Zuwanderung und Flüchtlinge? Bitte nach Kreisen, kreisfreien Städten und 

Landesunterkünften differenziert auflisten. 

 

Antwort: 

Zum Stichtag 31.12.2023 befanden sich insgesamt 3.999 Personen in der auf-

enthaltsrechtlichen Betreuung durch das Landesamt für Zuwanderung und 

Flüchtlinge Schleswig-Holstein (LaZuF)1: 

Landesunterkunft Gesamt 

Neumünster 497 

Boostedt 987 

Rendsburg 856 

Bad Segeberg 1099 

Kiel 249 

Seeth 92 

Glückstadt 219 

                                              
1 Quelle: LaZuF 
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2. Wie viele vollziehbar ausreisepflichtige Personen gibt es aktuell nach Kenntnis 

der Landesregierung und wie viele von diesen Personen besitzen eine Dul-

dung gemäß § 60a AufenthG? Bitte nach Kreisen, kreisfreien Städten und 

Landesunterkünften differenziert auflisten. 

 

Antwort: 

Zum Zeitpunkt der Beantwortung der Kleinen Anfrage waren die Daten für die 

Kreise und kreisfreien Städte im Ausländerzentralregister (AZR) zum Stichtag 

30.11.2023 verfügbar. Zu diesem Zeitpunkt waren 9.354 Personen in Schles-

wig-Holstein ausreisepflichtig. 7.805 Personen hatten eine Duldung nach § 

60a AufenthG. Zur Vollständigkeit werden in der Übersicht 321 Personen mit 

einer Duldung nach § 60b Abs. 1 AufenthaltG mitaufgeführt2. 

 

Kreis / kreisfreie Stadt Ausreisepflich-
tige 

davon mit Dul-
dung nach § 60a  

AufenthG 

davon mit Dul-
dung nach § 60b  

AufenthG 

Neumünster 127 99 5 

Flensburg 154 123 1 

Pinneberg 815 661 32 

Lübeck 709 625 14 

Segeberg 943 796 20 

Steinburg 340 317 0 

Dithmarschen 403 370 2 

Stormarn 538 462 36 

Kiel 1.088 914 46 

Herzogtum Lauenburg 629 526 33 

Nordfriesland 415 389 7 

Plön 359 332 0 

Ostholstein 679 530 61 

Rendsburg-Eckernförde 777 687 26 

Schleswig-Flensburg 745 608 38 

 

Quelle: AZR zum Stichtag 30.11.2023 

 

 

                                              
2 Auf die unterschiedlichen Stichtage der Daten sowie die verschiedenen Datenquellen wird hingewie-
sen. Die Differenz der Zahlen zur Gesamtzahl der in Schleswig-Holstein ausreisepflichtigen bzw. ge-
duldeten Personen ist u.a. auf statistische Ungenauigkeiten im AZR zurückzuführen (z.B. nicht ge-
löschte Altfälle). 
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Nach Angaben des LaZuF waren zum Stichtag 31.12.2023 429 Personen in 

der Zuständigkeit des LaZuF ausreisepflichtig, davon 333 Personen mit einer 

Duldung nach § 60a AufenthG: 

 

Landesunterkunft Ausreisepflichtige davon mit Dul-

dung nach § 60a  

AufenthG 

davon mit Dul-

dung nach § 60b  

AufenthG 

Neumünster 41 37 0 

Boostedt 128 98 0 

Rendsburg 116 87 0 

Bad Segeberg 36 30 0 

Kiel 15 15 0 

Seeth 57 49 0 

Glückstadt 36 17 0 

Quelle: LaZuF zum Stichtag 31.12.2023 

 

 

3. Wie viele Ausreise-, Überstellungs- und Rückführungsersuchen wurden durch 

die Ausländerbehörden der Kreise, kreisfreien Städten und dem Land in die-

sem Jahr und den vergangenen 5 Jahren an das Landesamt gestellt? Bitte 

nach Kreisen, kreisfreien Städten differenziert auflisten. 

 

Antwort: 

Nach Angaben des LaZuF wurden in den Jahren 2018 bis 2023 durch die 

Kreise/ kreisfreien Städten die folgenden Amtshilfeersuchen gestellt, darüber 

hinaus wurden in eigener Zuständigkeit des LaZuF Ausreisen organisiert. Hin-

zuweisen ist darauf, dass die Bearbeitungsprogramme des LaZuF (bis 2018 

Asylix, ab 2018 Quartiersmanagement – QMM) statistische Auswertungen ins-

besondere historischer Daten nur eingeschränkt zulassen. Zudem handelt es 

sich bei den nachfolgenden Angaben um personenbezogene Datensätze. Es 

ist nicht ausgeschlossen, dass für eine Person mehrere Amtshilfeersuchen ge-

stellt wurden, von denen jedoch nur die jeweils letzten Einträge ausgewertet 

werden können. 

 

Ersuchen Schleswig-
Holstein gesamt 

2018 2019 2020 2021 2022 2023 
 

Abschiebungen 518 759 707 607 514 444 
 

Überstellungen 1.053 1.104 564 597 761 899 
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Freiwillige Ausreisen 218 323 135 149 322 412 
 

Gesamt 1.789 2.186 1.406 1.353 1.597 1.755 10.086 

 

 

Kreis Dithmarschen 2018 2019 2020 2021 2022 2023 
 

Abschiebungen 24 46 50 41 11 4 
 

Überstellungen 12 0 3 17 26 17 
 

Freiwillige Ausreisen 1 0 9 2 1 0 
 

Gesamt 37 46 62 60 38 21 264 

 

Kreis Nordfriesland 2018 2019 2020 2021 2022 2023 
 

Abschiebungen 45 27 9 20 28 26 
 

Überstellungen 14 19 3 7 48 27 
 

Freiwillige Ausreisen 0 0 0 0 12 0 
 

Gesamt 59 46 12 27 88 53 285 

 

Kreis Ostholstein 2018 2019 2020 2021 2022 2023 
 

Abschiebungen 37 78 102 32 81 30 
 

Überstellungen 19 7 13 10 48 59 
 

Freiwillige Ausreisen 6 1 0 0 1 1 
 

Gesamt 62 86 115 42 130 90 525 

 

Kreis Pinneberg 2018 2019 2020 2021 2022 2023 
 

Abschiebungen 14 26 26 38 10 6 
 

Überstellungen 12 7 16 7 20 17 
 

Freiwillige Ausreisen 2 1 5 0 0 1 
 

Gesamt 28 34 47 45 30 24 208 

 

Kreis Segeberg 2018 2019 2020 2021 2022 2023 
 

Abschiebungen 5 12 14 14 29 32 
 

Überstellungen 9 4 0 17 87 74 
 

Freiwillige Ausreisen 0 0 0 0 0 0 
 

Gesamt 14 16 14 31 116 106 297 

 

Kreis Steinburg 2018 2019 2020 2021 2022 2023 
 

Abschiebungen 25 22 19 7 4 9 
 

Überstellungen 2 4 7 1 37 30 
 

Freiwillige Ausreisen 1 0 0 1 0 0 
 

Gesamt 28 26 26 9 41 39 169 
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Kreis Rendsburg-
Eckernförde 

2018 2019 2020 2021 2022 2023 
 

Abschiebungen 11 11 21 18 14 32 
 

Überstellungen 26 8 3 5 1 29 
 

Freiwillige Ausreisen 1 16 0 0 1 1 
 

Gesamt 38 35 24 23 16 62 198 

 

Stadt Neumünster 2018 2019 2020 2021 2022 2023 
 

Abschiebungen 2 7 10 11 6 2 
 

Überstellungen 10 1 0 0 1 2 
 

Freiwillige Ausreisen 2 3 9 0 0 0 
 

Gesamt 14 11 19 11 7 4 66 

 

Stadt Flensburg 2018 2019 2020 2021 2022 2023 
 

Abschiebungen 18 9 11 18 10 7 
 

Überstellungen 4 0 6 0 4 2 
 

Freiwillige Ausreisen 4 2 0 0 0 0 
 

Gesamt 26 11 17 18 14 9 95 

 

Stadt Lübeck 2018 2019 2020 2021 2022 2023 
 

Abschiebungen 55 68 102 72 58 56 
 

Überstellungen 5 15 2 10 44 44 
 

Freiwillige Ausreisen 11 5 4 9 1 0 
 

Gesamt 71 88 108 91 103 100 561 

 

Stadt Kiel 2018 2019 2020 2021 2022 2023 
 

Abschiebungen 81 57 41 96 77 49 
 

Überstellungen 18 7 8 17 46 30 
 

Freiwillige Ausreisen 1 1 2 1 0 0 
 

Gesamt 100 65 51 114 123 79 532 

 

Kreis Herzogtum 
Lauenburg 

2018 2019 2020 2021 2022 2023 
 

Abschiebungen 6 39 27 15 8 11 
 

Überstellungen 30 10 0 4 29 31 
 

Freiwillige Ausreisen 1 0 6 1 0 1 
 

Gesamt 37 49 33 20 37 43 219 

 

Kreis Plön 2018 2019 2020 2021 2022 2023 
 

Abschiebungen 15 17 30 26 15 1 
 

Überstellungen 10 3 3 7 15 17 
 

Freiwillige Ausreisen 9 0 1 11 9 0 
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Gesamt 34 20 34 44 39 18 189 

 

Kreis Schleswig-
Flensburg 

2018 2019 2020 2021 2022 2023 
 

Abschiebungen 45 17 46 59 53 24 
 

Überstellungen 21 9 5 22 44 74 
 

Freiwillige Ausreisen 2 2 8 7 2 3 
 

Gesamt 68 28 59 88 99 101 443 

 

Kreis Stormarn 2018 2019 2020 2021 2022 2023 
 

Abschiebungen 26 45 50 23 22 50 
 

Überstellungen 22 4 10 7 35 77 
 

Freiwillige Ausreisen 1 0 0 0 2 3 
 

Gesamt 49 49 60 30 59 130 377 

 

LaZuF 2018 2019 2020 2021 2022 2023 
 

Abschiebungen 109 278 149 117 88 105 
 

Überstellungen 839 1006 485 466 276 369 
 

Freiwillige Ausreisen 176 292 91 117 293 402 
 

Gesamt 1.124 1.576 725 700 657 876 5.658 

 

 

4. Wie viele Ausreise-, Überstellungs- und Rückführungsersuchen wurden im 

Landesamt für Zuwanderung und Flüchtlingen aufbereitet bzw. umgesetzt und 

wie viele waren davon erfolgreich? Bitte nach Ersuchen auflisten. 

 

Antwort: 

Auf die Erläuterungen zur Fehlerquote bei der Anzahl der Ersuchen in der 

Frage 3 wird hingewiesen. Eine präzise Angabe von genauen Zahlen würde 

eine Durchsicht von allen Datensätzen erfordern, die in der für die Beantwor-

tung der Kleinen Anfrage verfügbaren Zeit nicht umsetzbar ist. 

Das LaZuF bearbeitet grundsätzlich alle eingehenden Ersuchen. Die Angaben 

zu den erfolgreichen Maßnahmen werden im Zuwanderungsbericht Schles-

wig-Holstein veröffentlicht:  

 

Jahr Abschiebungen Überstellungen Freiwillige 

Ausreisen 

Gesamt 
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2018 171 172 517 860 

2019 329 157 757 1.243 

2020 129 72 325 526 

2021 250 92 269 611 

2022 182 166 394 742 

2023* 169 193 575 937 

Gesamt 1.230 852 2.837 4.919 

*Stand 30.11.2023 

Quelle LaZuF Zuwanderungsbericht 

 

5. Wie viele vollziehbar ausreisepflichtige Personen befanden sich nach Kennt-

nis der Landesregierung in den Jahren 2020, 2021, 2022 und bis November 

2023 jeweils in Justizvollzugsanstalten des Landes oder in der Abschiebehaft-

anstalt in Glückstadt? Bitte nach Einrichtungen und Jahren einzeln darstellen.  

 

Antwort: 

Die Justizvollzugsanstalten erfragen bei den Ausländerbehörden bei jedem 

Zugang den ausländerrechtlichen Status. Im vom Justizvollzug verwendeten 

elektronischen Fachverfahren BASIS-Web lässt sich der ausländerrechtlichen 

Status nur aktuell stichtagsbezogen auswerten. Vorhergehende Stichtage sind 

über das Fachverfahren nicht mehr ermittelbar. 

 

Am Stichtag den 01.01.2024 befanden sich 46 Gefangene mit dem gemelde-

ten Status ausreisepflichtige Gefangene in den Justizvollzugsanstalten des 

Landes.  

 

 Anzahl Gefangene mit gemeldetem Status 
  vollziehbar ausreisepflichtig  

Abschiebung verfügt 
vollziehbar ausreisepflichtig  
von Abschiebung bedroht 

JVA Flensburg 1 0 

JVA Itzehoe 0 0 

JVA Kiel 2 13 

JVA Neumünster 2 7 

JVA Lübeck 9 8 
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JA Schleswig 2 2 

Quelle: MJG 

Die Abschiebungshafteinrichtung Glückstadt wurde im August 2021 in Betrieb ge-

nommen.  

Im Jahr 2021 waren 41 Personen, im Jahr 2022 waren 216 Personen und im Jahr 

2023 bis einschließlich 12.12.2023 waren 275 Personen in der Abschiebungshaftein-

richtung Glückstadt untergebracht.  

 

 


